



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# KOMMUNA



Газета основана и издается  
в Воронеже с 20 мая 1917 года

№ 134 (23972). Четверг, 12 сентября 2002 года.

## В СТРАНЕ И МИРЕ

■ НА 25 ПЛЕНАРНЫХ  
ЗАСЕДАНИЯХ ОСЕННЕЙ  
СЕССИИ ДЕПУТАТЫ  
НИЖНЕЙ ПЛАТФОРМЫ РОС-  
СИЙСКОГО ПАРЛАМЕНТА  
ПЛАНРИЮТ РАССМОТРЕТЬ  
548 НОВЫХ ЗАКО-  
НОПРОЕКТОВ. Депутатам  
предстоит работать и над  
законопроектами, которые  
они не успели рассмотреть  
на весенних сессиях. На  
9 сентября в парламенте  
Госдумы имеется 2012  
законопроектов.

■ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА  
ГОСДУМЫ ПО РЕГЛА-  
МЕНТУ И ОРГАНИЗАЦИИ  
РАБОТЫ НИЖНЕЙ ПЛА-  
ТФОРМЫ ОЛЕГ КОВАЛЕВ  
ПРЕДСТАВЛЯЕТ ДЕПУТАТАМ  
НОВУЮ СИСТЕМУ ГОЛО-  
СОВАНИЯ. Во время  
летних каникул в зале  
плenaryных заседаний была  
улучшена акустика зала,  
смонтирована система  
технического телевидения  
и установлена новая  
система голосования,  
которая обеспечивает  
также запись на выступле-  
ния и отображает результаты  
текущего голосования.

■ МИА РОССИИ НАПРАВИЛ  
ГРУЗИНСКОЙ СТОРОНЕ  
НОТУ, В КОТОРой ПОТРЕ-  
БОВАЛА ВЫДАЧУ НАХОДЯ-  
ЩИХСЯ НА ТЕРРИТОРИИ  
ГРУЗИИ 13 ГРАЖДАН  
РОССИИ, КОТОРЫЕ БЫЛИ  
ЗДЕРЖАНЫ 3-5 АВГУСТА  
ГРУЗИНСКИМИ ПОГРА-  
НИЧНИКАМИ В РАЙОНЕ  
ГРАНИЦЫ АВХУ ГОСУ-  
ДАРСТВА С ОРУЖИЕМ В  
РУКАХ, ДЛЯ ПРИЗНАЧЕНИЯ ИХ  
К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ  
ЗА УЧАСТИЕ В НЕЗАКОННЫХ  
ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИ-  
РОВАНИЯХ И СОВЕРШЕНИЕ  
РЯДА ДРУГИХ ТЯЖКИХ  
ПРЕСТУПЛЕНИЙ НА РОССИЙ-  
СКОЙ ТЕРРИТОРИИ.

■ ПРЕДАЕТ НЕИЗВЕСТНАЯ  
ЭКСТРЕМИСТСКАЯ ГРУППИРОВКА «КРАСНЫЕ  
ПАРТИЗАНЫ» ВЗЯЛА НА  
СЕБЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  
ЗА ВЧЕРАШНИЙ ВЗРЫВ  
ВОЗЛЕ ОФИСА ДВИЖЕ-  
НИЯ «ДАЧУЩИЕ ВМЕСТЕ» В  
МОСКВЕ. В заявлении  
экстремистов, направленном  
в редакцию газеты Ru.Ru,  
говорится: «Янки, мы — проправительственная организа-  
ция! Мы разделяем ответственность за все  
преступления властей против нашего народа. Поэтому вам обзываются

■ ЛИДЕР РЕСПУБЛИКАНЦЕВ  
В СЕНАТЕ ТРЕТИЙ ЛОТ  
ПОПРОСИЛ БЕЛЫЙ ДОМ  
ВНЕСТИ В КОНГРЕСС  
ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ ПО  
ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ В  
ИРАКЕ В ТЕЧЕНИЕ ПОСЛЕ-  
ДНЕЙ НЕДЕЛей СЕНТЯБРЯ.  
Президент Буш настаивает  
на том, чтобы конгресс  
провел голосование в  
течение октября.

Материалы  
РИА «Новости»  
и «Газеты.Ru»

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Гидрометео-  
центра, сегодня днем по обла-  
сти облачно с прояснениями,  
дожди, местами сильные, ве-  
тер умеренный, температура  
плос 12-17.

13 сентября по области  
— днем местами небольшие  
кратковременные дожди, ве-  
тер слабый, температура но-  
чью плос 2-7, днем плос  
11-16.

14 сентября по области  
— днем местами небольшие  
кратковременные дожди, ве-  
тер умеренный, температура но-  
чью плос 4-9, днем плос  
11-16.

**АВТООТВЕТЧИК  
ПОГОДЫ**  
ВОРОНЕЖСКОГО ГИДРОМЕТЦЕНТРА  
с 7 до 12 часов —  
прогноз на текущий день,  
с 13 часов — прогноз на  
следующие три суток.

50-21-57

Воронежская  
государственная  
медицинская академия им. Н.Н. Бурденко  
объявляет о проведении  
**ПОДРЯДНЫХ  
ТОРГОВ НА  
ВЫПОЛНЕНИЕ  
СТРОИТЕЛЬНЫХ  
РАБОТ.**  
Заявки принимаются в  
течение 30 дней со дня  
выхода настоящего  
объявления по адресу:  
г. Воронеж,  
ул. Студенческая, 10,  
тел 53-11-57.

## Подготовка к зиме

# У НАС ЛУЧШЕ, ЧЕМ У СОСЕДЕЙ

Эту приятную новость сообщила вице-губернатор Александр ЦАЛИН на пресс-конференции для воронежских СМИ. Встреча с журналистами состоялась сразу же после еженедельного заседания областного парламента, проведенное Государством России, так что у Александра Николаевича была возможность представить корреспондентам самые последние данные по подготовке к зиме в российских регионах.

В целом по стране уровень подготовительных работ чуть превышает 50 процентов, а у курян, к примеру, — пока не достиг и 20. Что же касается нашей области, то тут можно говорить о скором завершении подготовительного этапа: по многим позициям мы приближаемся к 90-процентной отметке. В результате, как сообщили вице-губернатор, наш край, по оценке федерального центра, «к критическим регионам не относится». Но это не дает повода успокаиваться. На недавнем заседании с главами муниципальных образований глава администрации области Владимир Кулаков обозначил жесткие требования к оценке работы на местах накануне нового отопительного сезона: «Сегодня каждый не подготовлен к зиме жилой дом, коммунальная или объект социальной сферы должны рассматриваться нами как ЧП». Губернатор напомнил, что персональная ответственность за ход подготовки к зиме в городах и селах области несут прежде всего главы муниципальных образований. Александр Цалин представил подробную картину ситуации в жилищно-коммунальной сфере области. Практически меньше месяца остается до пробных пусков теплоснабжения, для приведения в исполнение всех запланированных работ.

Всем известно, что оставить муниципалитеты один на один с этой серьезной проблемой область не может. Только в нынешнем году из областного бюджета в виде ссуд на места было направлено 393,3 млн. руб. Эти средства пошли в том числе на оплату топливно-энергетических ресурсов, централизованную закупку топлива. Заметим, что обращение к практике централизованных закупок угля, мазута, печеного топлива не только помогает решить проблему бесперебойного снабжения муниципальных котельных топливом, но и приносит существенный экономический эффект. В минувшем году за счет заключения централизованных договоров для областного бюджета было сэкономлено около 60 млн. руб., в нынешнем, по прогнозам, эти цифры обещают быть еще больше — около 80 млн. руб. К примеру, в области поступает уголь по 870 руб., за тонну (и это с учетом железнодорожного тарифа), тогда как уже сегодня цена на угольном разрезе достигла 700 рублей. Но заключи область своеобразно договор о поставках, пришло бы за тонну уплатить больше тысячи. Та же ситуация с жидким топливом: мазут закуплен за 3,2 тыс. руб. за тонну (с учетом доставки) при нынешней цене 3,8 тыс. руб. Важно и то, что при централизованных поставках наложены контроль за качеством поступающего в область топлива. Сегодня на участке острой проблемы, которые необходимо немедленно решать, — подготовка к зиме ведомственного жилого фонда, котельных и теплопреставок. Александр Цалин сообщил, что из 753 ведомственных домов в Воронеже пас-

порта готовности получили только 517, а это 68 процентов. ПМК-3 «Водостроя», ОАО «Полесье», Воронежская КЭЧ, концерн «Энергия», ряд других предприятий практически устранились от надлежащей эксплуатации и подготовки своего жилья к осенне-зимнему сезону. К сожалению, в Воронеже не смогли к 1 сентября подать во все дома и горячую воду. Сегодня без нее остаются 50 жилых домов, два детских сада, школа и онкодиспансер. На устранение всех недоделок областной штаб по подготовке к зиме дал городу две недели. К 15 сентября, по завершению изысков, горячее водоснабжение будет восстановлено повсеместно. Александр Цалин рассказал журналистам о ходе модернизации жилищно-коммунального хозяйства области. Реформа ЖКХ, подчеркнул он, предполагает прежде всего повышение качества жилищно-коммунальных услуг с одновременным снижением непроизводственных затрат и повышением эффективности деятельности коммунальных предприятий. Обязательные условия — финансовая поддержка маломощных категорий жителей. Но, как свидетельствует анализ, работы по выплатам жилищных субсидий на местах разворачиваются крайне медленно. По крайней мере, на окончание 12-го процентов охвата населения субсидиями пока что практическое образование области.

Надежда СУВОРИНА.

## Дорогие воронежцы!

В минувшие выходные мы с вами отмечали День города, который в этом году проходил под знаком 60-летия разгрома под Воронежем немецко-фашистских захватчиков. Праздник про-особому звучал для наших ветеранов — основателей города и тех тружеников, кто ковал победу в тяжелом бою, восстанавливая наш город из руин. Мы отдали дань памяти всем участникам этих судьбоносных событий.

Многомесячный напряженный труд всех воронежцев по подготовке и проведению Дня города позволил нам подойти к этой дате достойно. Горожане и гости Воронежа смогли увидеть, как изменился, по-настоящему, наш город, как он преобразился, как изменился, по-настоящему, наш город.

С глубокой благодарностью и признательностью я обращаюсь ко всем, кто принял участие в подготовке и проведении праздника. Спасибо работникам жилищно-коммунальных служб, комбинатам по благоустройству, сотрудникам правоохранительных органов, предпринимателям торговли и услуг, творческим коллективам, а также многочисленным спонсорам, пострадавшим сделать праздник по-настоящему ярким и запоминающимся.

Уверен, что к следующему Дню города мы подойдем с еще большими достижениями, а Воронеж с каждым годом будет становиться все краснее и лучше.

Глава города Воронежа А.Я.КОВАЛЕВ

## Сельские будни

# Свекла из «Колоса»

На Ольховатском комбинате первый сахар начали получать из свеклы сельхозпредприятия «Колос». В основные кагата легли белые корни, доставленные именно с этого хозяйства — с отделений Кравцовского и Юрасовского. «Надеемся, рука у свекловодов окажется легкой», — в один голос операторы буроукладчики Леонид Брыкало и Николай Сероженко. — Не будем пространствовать, бурт свеклы вырастает на глазах.

За нами дела не стоят. Главное — до непогоды свеклу вывозят», — сказал директор «Колоса» Анатолий Сливаков. — Механизаторы у нас опытные. Стараются. Хотя им не легко. Почва иссушена, глыбы выворачивают...

Петр ЧАЛЫЙ.

Фото Николая СКЛЯРЕНКО.

Ольховатский район.

Происшествие

# «Воздушка» ОПАСНЕЕ «ПОДЗЕМКИ»

В минувшее воскресенье утром в г. Семилуки на ул. 9 Января произошел разрыв надземного газопровода. Он не только значительно обрушился, экономнее и надежнее, экономнее в эксплуатации, но и не портят внешний вид городов и сел.

По словам Александра Свиридова, волгоградца, который не раз видел подобные аварии, это результат недоработки, в обходе называемого «воздухом», — результатом которого является разрыв газопровода, то есть газопроводы отходят к объектам повышенной опасности, и такая «экономия» может дорого стоить. Тем более, что в соответствии с нормативными документами, которым руководствуются газовые службы, «прокладку наружных газопроводов на территории поселений следует выполнять, как правило, подземной линией». Что же касается газопроводов в симметричных подземных и наземных газопроводах, то она не столь существенна, как многие думают.

Кстати, ликвидировали последствия аварии в Семилуках только на четвертый день.

Ольга БЕЛЬКОВА,  
пресс-служба  
ОАО «Воронежгаз».

# ПОЧТА РЕДАКЦИИ

Так уж получается в нашей жизни, что все беды Воронежа, все «темные» места его людей отчасти отходят на счет плохой работы власти. Ветераны С.Г.Бадаев считают, что в последние времена муниципальный транспорт стал ходить гораздо хуже, в колективных садах растет гордость, никто не пресекает, цены на услуги ЖКХ искусственно завышаются чиновниками, на оранжиках тащат грязь, что притягивает внимание, а ветераны — это неизвестно. От имени жильцов дома №23 по улице Туполова В.И.Дарская сообщает, что люди уже поменяли лифт. О его поломке знают в коммунальной службе, но ее не принимают. Вот граждане и просят довести их беду до сведения городской администрации.

Также сигнал — от 24 жильцов коллективного дома по ул. Новосибирской, 23/2. О бедствии его состояния осведомлены руководители МУРЭП-19 в главе с И.А.Горбатовым, но дальше этого дела не движется. Авто-письма просят депутатов «подключиться к решению наших проблем». Ветераны, проживающие на улице Коммунаров (Казакова, Гончарова, Новикова — под письмом 9 подпись), сообщают, что просто боятся переходить на перекресток проспекта Революции и Коммунаров: движение здесь временно остановлено, а светофоры на перекрестке не работают. Впрочем, даже когда они работают, водители не обращают на них никакого внимания.

Всем известно, какое благо для людей газификация, тем более жалоб нет на этот счет. Жители пригородного села Малышева Е.Линвендес, П.Козлов и В.Ключанский (под письмом 10 подпись) возмущены тем, что газ, который им обещали, скорее всего, не придет к зиме в их дома. Люди сломали печи, а мастихин для лета не пронеслись ни на метр. Как они будут зимовать? О конфликтной ситуации с газификацией и следующем письме. Председатель уличного комитета С.Н.Генералова от имени жителей ул. Крамского (с.Усть-Умань Новоусманского района) обвиняет главу сельской администрации В.Н.Удакову в пренебрежении интересами жителей. За разрешение спора люди обращались к главе районной администрации В.Чернышову, но успеха не достигли. Редакция надеется, что Владимир Васильевич все же сможет разобраться в острой ситуации.

Главный инженер Воронежоблгаза А.А.Свиридов разъясняет причины нарушения газификации в квартирах автономного отопления. Минение о целесообразности установки в квартирах приборов учета расхода воды, газа и тепла является энергетиком, воронежец Б.А.Прытков. Он считает, что подобные действия не всегда приносят пользу.

Инвалид войны П.А.Пищулин (с.Прилепинского района) жалуется, что не может

получить

демонстрационную компенсацию за неиспользованные в прошлые годы котлы и горелки. Волокита длится уже в течение шести лет, и работники областного управления труда и социальной защиты никак не могут с ней справиться. О конфликтной ситуации рассказывают Т.Е.Нагайцев (с.Девица Семилукского района); никак он не может поделиться со своим соседом землю. По словам автора письма, глава администрации села А.Д.Чудинов не желает ему помочь. В таких случаях мы не раз уже давали один и тот же совет: обращайтесь в суд. Ветеран подразделений особого риска, председатель Лебедевского района Герой труда и труда Воронежской области выразил почему-то язву на имя Бориса Титова. Это вызвало почему-то язву на имя Бориса Титова. Ветеран подразделений особого риска, председатель Лебедевского района Герой труда и труда Воронежской области выразил почему-то язву на имя Бориса Титова. Это вызвало почему-то язву на имя Бориса Титова.

Искренне признательность медицинскому персоналу и, в частности, лечащим врачам гастроэнтерологического отделения воронежской больницы №3 Антонине Алексеевне Клеводовой и Ирине Викторовне Борисовой выражает инвалид войны В.П.Юрьев. По его мнению, «чуть-то отношение этих докторов к больным исцелит, словно самое лучшее лекарство». Труженицы тыла Отечественной войны А.В.Семёнина (пос. Стрелица Семилукского района) выражают благодарность хирургу Игорю Карнаухину и всем персоналам Стрелицкой участковой больницы.

Публицистические заметки журналиста Бориса Валуева «Семечки на лавочке», опубликованы 12 июня, не затрагивали вправду работу ветеринарных специалистов Воронежской ветстанции. В них лишь приводилось частное мнение жителей района. Тем не менее, главный ветеринарный врач района С.П.Гридин решил обсудить статью аналитической газеты «Воронежский рабочий».

С.П.Гридин





В Воронеже проходит фестиваль театров кукол «Посиделки III»



## Когда куклы мешают

Присутствие в фестивальной афиши спектакля саратовского театра кукол «Теремок» по пьесе Т. Уильямса «Стеклянный звенище» и обрадовало, и насторожило. Здорово, что театр ощущает уверенность в праве заявления автора первого масштаба. Но, с другой стороны, как можно волочить тончайшую, пикологическую пьесу представами кукольного театра? Любопытно.

Стиль легкоты сценографии воронежского художника Александра Ечинина (а именно он оформил спектакль саратовцев) радует. Изысканная конструкция из лесенок с правой стороны уходит прямо в звездное небо как всплывение мечты персонажей о другой жизни, отличной от ищущего существования, которым им приходится жить. Хрупкая акварельная мебель кукольных размеров словно всплывает туда уязвимый мир Лауры, из которого она и не пытается найти выход.

Режиссер заслуженный артист Г. Шугуров нашел точнее мизансценическое решение: Аманда и ее дед Том и Лаура почти не пересекаются в сценическом движении. Каждый из них существует в своем особом мире, куда нет доступа другому.

Вечная тема взаимоотношений детей и матери выстраивается актерами в верной тональности. Немного смешная прогрессивная Аманда (заслуженная артистка России Т. Кондратьева) с вечным «Вставай с ульбкой» понята и узнаваема. Нервный Том (Р. Файзуллин), для которого птичка-матка и инвалид-сестра — обуза для его жизненных планов, стремится тем не менее както понять и помочь. Нежная Лаура (Г. Бердинская) расцветает от встречи с обаятельным Джимом (С. Чересменко) и хотя из матримониальных планов матери ничего не выходит, надо думать, что Лаура теперь покинет свою раковину. И хотя это противоречит трагическому мировоззрению Т. Уильямса, режиссер последователен в своем решении спектакля. Выывает недоумение только одно: а почему здесь куклы? Они наливаются в спектакле, но их присутствие настолько необязательно, что и сами актеры о них забывают и только иногда сплюхиваются и закрываются ими как щитом. Только в одной сцене найдено решение: когда Аманда держит в руках кукол Тома и Лауры, самы они удаляются от нее.

Желание театра расширить рамки кукольного репертуара понятно. Но этот добродушный ансамблевый психологический спектакль мог появиться и в ТЮЗе, в драме. Где те особенности, которые отличают именно театр кукол? Вот о чем необходимо задуматься, когда выбираешь пьесу для репертуара кукольного театра.

Людмила РОМАНОВА,  
татровед.  
Фото Олега ПОЛЕХИНА.

**ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ**  
**ГСМ**  
ОПТОМ. МИНИМАЛЬНАЯ  
ПАРТИЯ - БЕНЗИНОВЫЙ.  
Бензин: А-76 - 5,70 руб./л.;  
А-92 - 8,40 руб./л;  
Диз. топливо: 5,60 руб./л.  
Тел: 16-59-84, 78-56-42  
Моб. 56-39-33. рег. гос. знак по Гар. обл.  
Сертифицировано. Цены - на момент публикации.

Управление архитектуры и  
градостроительства  
администрации Воронежской  
области объявляет  
**ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС**  
на разработку малозатратного  
жилья для социальных  
работников в сельской  
местности.  
Информация по тел. 55-91-32  
и по адресу: г. Воронеж,  
ул. Пушкинская, д. 1.

**Справочная**  
**ЧТО-ГДЕ-ПОЧЕМ**  
0-84  
WWW.084.vrn.ru  
(0732) 78-56-78

**Элеватор Рамонский**  
**ЗАКУПАЕТ**  
ячмень, пшеницу,  
подсолнечник  
на выгонных условиях.  
РЕАЛИЗУЕТ  
масло подсолнечное  
и жиры.  
Тел.: (07340) (240)  
2-19-56, 2-23-75.

**Уважаемые жители  
города и области!**  
**ОБЩЕСТВЕННАЯ  
ПРИЕМНАЯ «КОММУНЫ»**  
ждет вас в среду, 18 сентября,  
с 10 до 14 час. по адресу:  
ул. Плехановская, 53, 54 этаж,  
ком. 505-а, в приемной депутата  
Госдумы Костина Г.В.

На 79-м году ушел из жизни  
**АРТЮХОВСКИЙ**,  
Анатолий Константинович,  
почетный гражданин Центрального района.  
Анатолий Константинович родился в 1923 году в селе Коротояк Острогожского района Воронежской области. В 1941 году был призван в ряды Советской Армии. Воевал на Ленинградском, Прибалтийском и других фронтах. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией».  
В 1947 году поступил учиться в Воронежский лесотехнический институт, с которым и была связана вся его дальнейшая трудовая деятельность: ассистент, доцент, профессор, ректор, профессор кафедры экологии.  
Выражаем соболезнование семье и близким покойного. Светлая память об Артюховском Анатолии Константиновиче, замечательном человеке и общественным деятеле, навсегда останется в наших сердцах.  
Администрация Центрального района.

**КОММУНА**  
ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор В. И. ЖИХАРЕВ.  
Уредители:  
ООО Редакция газеты «Коммуна», Ассоциация «Черноземье»,  
Управление Федеральной почтовой связи Воронежской области.

Адрес редакции: 394000, г. Воронеж, ул. Комиссаржевской, 4-а.  
Факс 51-24-87, E-mail: mail@kommuna.ru

Телефоны РЕДАКЦИИ:  
Для справок ..... 51-24-87.

ОТДЕЛЫ:  
Общественно-политической  
информации и права ..... 55-68-23.  
Социальных проблем ..... 55-68-23.  
Культуры, образования, экономики ..... 53-29-47.

Телефоны ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ  
«КОММУНЫ»:

«Воронежская неделя» ..... 55-14-74.  
«Коммуна плюс» ..... 55-08-46.  
«Коммуна спорт» ..... 53-32-10.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати  
и информации Российской Федерации  
17 декабря 1993 г.  
Регистр. № 012249.

Отпечатано в МИФ «Воронеж»  
(394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Индекс 51160. Заказ № 3735. Время подписания номера  
в печати: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

Дежурный по номеру В. САУТИН.

Тираж - 35090 (подписка - 33177) экз.

Адресная рассыпка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курс, Ачинск, Орёл, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

Цена в киосках "Роспечать" 1 руб. 50 коп.

П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Не исключено, что создатели спектакля Тульского государственного театра кукол «Нет повести печальное на светофорятся собой и считают, что сотворили эпоху. Иначе они привезли свою работу на фестиваль театров кукол «Посиделки III». ? Случалось автору этих строк читать интервью маститых режиссеров театра и кино, где те признавались, как болезненно было браться за Шекспира. Сложно поверить, что тульским создателям сценической композиции по мотивам пьес «Гамлет» и «Ромео и Джульетта» было сколько-нибудь.

Помню, в детстве читал какую-то книжку, и в ней попалось странное рассуждение по поводу людей с чувством юмора. Автор настаивал на том, что, когда можно рассмеяться, показав им пальцы, к таковым не относятся. Более того, читалось между строк, любой обезьяна в зоопарке, любой волнистый попугайчик стоит ближе к нам на лестнице эволюционного развития, чем подобные персонажи. Все изменила революция, как говорил персонаж одного фильма. Ныне уже не стыдно творить для тех зрителей, которые, услышав глагол «дала», начинают визгливо хохотать, покрываясь пятнами.

Глупо ворчать, что, мол, ничего святого не осталось. Речь о другом. В начале XX века футисты, разрушая старое, создавали свою этистику. Или вспомним скандального ныне Владимира Сорокина. Как к нему ни относились, в его произведениях существует свой мир, показанный достаточно убедительно, как бы был чудовищем. Беда создателя сценической композиции «Нет повести печальное на светофорятся собой и считают, что сотворили эпоху» (постановка О. Трусыова) в том, что сотворенный ими продукт не только раздражает, сколько проявляет желание уснуть. Молодым актерам поставили задачу — поправлять надежды на будущем Гамлете и Ромео с Джульеттой. Помните эпизод, когда Гамлет встречается с бродячими актерами, — вот синь-то ему склоняется, про веронские разборки и продемонстрировали. А могли ведь — и про царя Элиса. То-то скончалась.

В итоге получилось нечто, отдаленно напоминающее мюзикл, эдакая «Вестсайдская история» в колхозном клубе. Молодые ак-

теры пытаются изобразить пляски (как бы в современном духе), пение (лучше бы они избрали средства пантомимы), мордобой и даже высокие чувства (для чего Ромео и Джульетта торопливо обнажаются при всем честном народе). Причем актеры явно уверены, что делают это очень смешно. В зале действительно хохочут, но скорее истерически, как смеялись бы, наверное, на концерте в филармонии, если бы дирижер вместо своей обычной работы начал показывать публике карточные фокусы, корча рожи.

Самое удивительное, что в спектакле кукольного театра учились обойтись фактически без кукол. Если не считать мелькнувшее на периферии сюжета чучело Тени отца Гамлета в шутовском колпаке да несколько скульптур с отбитыми ногами и почками, изображающими якобы сред-

невековых жителей. О них периодически спотыкаются актеры. Еще эти истуканы, похожие на гипсовых женщин с веслом из советских ЦКИО, участники театрализованного действия используют в качестве щита в сценах мордобоя.

Наверное, все-таки стоит представлять на фестивалях и подобные работы. Десятка, и такое бывает. Грустно не то, что подобный спектакль мог появиться. Грустно то, что действительно существует огромное количество тех, кому спектакль понрашивается. Наверняка таких и в зале театра «Шут» было немало, и аллюзии или же склонялись к сонливому счастью в мире, где смех будет окончательно вытеснен ржачем.

Виталий ЧЕРНICKOV.  
Фото Олега ПОЛЕХИНА.

Бывший вице-губернатор Воронежской области

Сергей СИДОРЧУК

Сергей СИД